

揭秘杭州西湖边上的名园往事 毛泽东 27 次 下榻汪庄

从1953年到1975年，毛泽东曾43次来到西湖，在西湖工作、生活了785个日夜，他将西湖视为他在湖南、北京之外的第三个家，有时一年要来几次，有时一住就是半年，刘庄园内还保存有毛泽东当年读书处、采茶处等建筑。

自东晋起，人们就喜欢在西湖边营建自己的私家园林。南宋时，湖边筑别墅几成热潮，时至今日，营建风潮从未在这片水域消失，庄园往事，成为这里不可或缺过去。

汪庄 毛泽东 27 次下榻于此

民国时鼎鼎大名的汪裕泰茶号初创时并不在杭州，而在1847年的上海，从父亲手中接过这个庞大商号的汪惕予将它扩展到了西子湖畔。

汪惕予不是一个单纯的商人，后人称他是中西医结合的鼻祖。1927年，汪惕予在西湖边购地百亩，建起“青白山庄”，庄内包括了白云庵（漪园）、雷峰塔、乾隆钓鱼台。立足汪氏庄园，苏堤、花港观鱼、柳浪闻莺和那写满故事的断桥都遥遥可见。“青白山庄”完工后不久更名为“汪庄”。汪庄是民国初年西湖别墅群中结构最新颖的私家花园，山庄突出在临湖的岬角上，背依山麓，三面临湖。民国时，汪庄名气远在西湖其他别墅名园之上。

1937年抗日战争爆发后，杭州沦陷。汪惕予离开了自己倾心打造的梦幻家园，回到上海。1941年，汪惕予在上海离开人世，而他生前

朝思暮想的汪庄先后被日军和国民党军占领，被当做马厩使用多年，杂草丛生、满目凄凉。

杭州解放后，汪庄成为接待中央领导的国宾馆。1958年，汪庄复原旧观，新建主楼、配楼、连廊以及栽培草坪、树木，占地扩大到24万平方米，把西湖杨公堤的一部分也划入园内。

1959年起，毛泽东曾先后27次下榻于此，为了安全保卫需要，汪庄的一切曲折隐藏遮挡的配套建筑统统除去。国宾馆宽阔的草地，高耸的雪松，与原民国风格建筑并存，毛泽东常常坐在草坪的遮阳伞下看书，并感慨说，坐在这里好像回到了故乡韶山冲那个小山村。

1979年，汪庄由陈云亲笔题名为“西子宾馆”，成为接待外宾、国家领导人、省部级以上干部的国宾馆。汪庄对外开放后，很多人慕名来到“主席楼”，希望亲身体会领袖当年的衣食住行。

柏庐 “相逢一笑泯恩仇”

位于西湖九莲村3号的柏庐，建于上世纪30年代，四周围墙高耸，古木参天。这里原来是浙赣铁路局局长杜镇远的官邸。

“西安事变”之后，1937年3月25日，由中央联络代表潘汉年和国民党联络代表张冲陪同，周恩来应蒋介石的电邀，从上海来到杭州，与正在西湖休养的蒋介石进行“西安事变”后的最高层谈判。这次会谈为国共第二次合作打下了基础，这次会谈被史学界称为国共“西湖会谈”。

会谈卓有成效，周恩来特意请潘汉年为

他和张冲在自己的住处前拍了一张合影，作为纪念。这张档案编号为101的照片成为“西湖会谈”仅存的图片见证。照片背景是周恩来居住的建筑——柏庐。

柏庐在新中国成立后成为铁路部门的招待所，目前是杭州市重点文物保护单位。遗憾的是，由于岁月沧桑，挂在柏庐墙上的那张珍贵照片被取下保管，天长日久竟无处寻觅了。杭州“老房子”专家向仲平当年用胶片相机翻拍的一张模糊不清的黑白照片成了如今的唯一存证。



杭州解放后，汪庄成为国宾馆。1959年起，毛泽东曾先后27次下榻于此。

刘庄 新中国首部宪法诞生地

刘庄原是晚清进士刘学询的私家园林，它背倚丁家山，三面临西湖，雅号“水竹居”。

“春夏秋冬不论在哪个季节里，水竹居总有它独特的风姿出现于游客的眼前……器具全是花梨木、紫檀的……在水竹居所有屋子里摆着的桌椅，你找不出有雷同的形式……正中挂着一张倪云璐的松，左右有文徵明、唐寅、祝枝山、王石谷的山水……”《刘庄百年》一书中曾这样介绍这座庄园的奢华和独具匠心。

据说，刘学询由于为孙中山革命筹款，发生债务问题，水竹居曾被查封拍卖，标价高达两万两白银，始终无人问津。民国时康有为曾入住这里，后被刘学询赎回。

1953年，刘学询的八姨太范媛英将刘庄献给国家，自己迁至南山路广福里1号，靠佣工为生，月入仅16元。

此后，刘庄迎来了它的新时代。1953年12月27日，毛泽东率领宪法起草小组抵达杭州，第一次住进刘庄1号楼，当时负责安排毛泽东一行住所的浙江省委书记谭启龙回忆：“1954年1月9日，宪法的起草工作开始运转。当时毛泽东住在刘庄1号楼。每天午后三点，他便带领起草小组驱车绕道西山路，穿过岳王庙，来到北山路84号办公地点……宪法起草小组在主楼办公，往往一干就是一个通宵。”这期间，毛泽东的午饭是在夜里，晚饭是在早晨，每天的

饮食也很简单：每餐一小碗饭、一个馒头、一盘辣椒、一盘青菜、一碟肉和小碗汤，不准多做。

毛泽东对草案一遍遍地作出修改和批示，每一页都作了密密麻麻的批注，每一项修改都清清楚楚地标出原因。他后来回忆说，草案“前后共修改一二十稿”。新中国第一部宪法草案初稿在这里诞生，在草案中，毛泽东主张删除“国家元首”的条文，拒绝仿照“斯大林宪法”为新中国宪法命名为“毛泽东宪法”。

从1953年到1975年，毛泽东曾43次来到西湖，在西湖工作、生活了785个日夜，他将西湖视为他在湖南、北京之外的第三个家，有时一年要来几次，有时一住就是半年，刘庄园内还保存有毛泽东当年读书处、采茶处等建筑。

1959年初，著名建筑师戴念慈受命为毛泽东改建刘庄，工程代号为“5901”。由于工程涉及到国家领导人的安全，戴念慈接到的设计任务是：建筑外观比较朴素，室内设施比较精致。

改扩建后的刘庄将原刘庄、韩庄、杨庄、康庄四个庄园合并一园，保留名景胜迹，增筑楼廊桥亭，遍植树木花卉。20世纪70年代以来，美国总统尼克松、南斯拉夫总统铁托、法国总统蓬皮杜、朝鲜主席金日成、新加坡总理李光耀等40多个国家的元首，都曾在此下榻。（据《文史参考》）

奥巴马有哪些“穷亲戚”？



奥巴马的叔叔奥扬戈·奥巴马。



奥巴马的姑姑杰图妮·奥巴马。



奥巴马的祖母萨拉·奥扬戈·奥巴马。



奥巴马同父异母的弟弟乔治·奥巴马。

叔叔醉驾被捕 他从未提过奥巴马

8月24日，在马萨诸塞州的弗雷明汉区，一位驾驶白色三菱越野车的黑人男子被警方查出醉酒驾驶。警察发现他的驾驶执照背面写着“奥扬戈·奥巴马”。当警方提出他可以给亲人打电话办保释时，他语出惊人：“我想我要给白宫打电话了。”

这并不是一句酒鬼的疯话。67岁的奥扬戈·奥巴马原籍肯尼亚，是美国现任总统奥巴马父亲同父异母的兄弟，换言之，他是总统的叔叔。在奥巴马的自传《父亲梦想》中，曾经提及这位“神秘失联”的叔叔25年前到了美国，此后未曾回国。如今，这名神秘的叔叔突然出现在公众面前，并面临着醉驾、危险驾驶等多项罪名。警方还在他身上搜到一张美国联邦移民与海关执法局发出的驱逐令，遂将奥扬戈视为非法移民拘留，并拒绝保释。目前，华裔律师黄唯代理了奥扬戈的非法移民案件。

1963年奥扬戈抵达美国，在奥巴马父亲的帮助下就读于一所男子学校。奥巴马的父亲返回肯尼亚，他随之辍

学并滞留美国，居住在波士顿附近的一个移民聚居社区里。

一位联邦官员透露，早在1992年，移民法官就向奥扬戈发出了驱逐令。

“他居然是总统的叔叔，他可从来没提过。”奥扬戈近5年来一直在一家小商店卖酒，店主帕托尔说：“他一周五天夜班，一个月挣1300美元。”帕托尔形容奥扬戈是他最信任的员工，从不惹麻烦。

穷姑姑非法滞留 奥巴马令她“心碎”

现年59岁的杰图妮是奥巴马父亲同父异母的妹妹，也是最近刚刚曝光的奥扬戈·奥巴马的亲妹妹。2000年，在奥巴马的邀请下，杰图妮持旅游签证到达美国，随后长期非法滞留波士顿。11年来，杰图妮生活潦倒。

2010年5月17日，波士顿移民法院终于批准了杰图妮的政治避难申请。“我不打算告诉奥巴马裁决结果，我没有要求过他的任何帮忙。”杰图妮说。

早在2008年11月，媒体就挖出了杰图妮非法移民

的身份。9月1日，白宫发言人杰伊·卡尼在记者会上，首次对总统奥巴马的叔叔奥扬戈·奥巴马醉驾被捕以及非法移民身份被曝光做出回应：“白宫期待此案将像其他非法移民案件一样处理。”事实上，奥巴马出生于一个关系网十分庞杂的平民家庭，在世界的很多地方都散落着一些穷困潦倒的亲戚，非法滞留在美国的穷亲戚，也不止奥扬戈一个人。

的身份。彼时总统竞选正酣，有媒体趁机“抹黑”奥巴马。奥巴马竞选团队立即撇清奥巴马与姑姑的关系：“他们关系并不亲密，奥巴马也不清楚她的近况。”竞选团队退还了杰图妮向奥巴马捐赠的265美元竞选捐款，“因为她不是美国公民”。获悉此消息的杰图妮“心碎地将脸埋在手心啜泣了起来”，但她并未责怪奥巴马的寡情薄意：“我们仍是一家人，虽然现在里面掺杂了很多政治因素。”

祖母萨拉 收养上百名“艾滋孤儿”

2009年1月20日，在美国总统就职典礼上，出现了一名精神矍铄的肯尼亚老人。这位老人名叫萨拉·奥扬戈·奥巴马，是奥巴马祖父的第三任妻子，也算是奥巴马的祖母之一，抚养了奥巴马的父亲成人。

现年89岁的萨拉一直居住在肯尼亚西部尼安萨省的科盖洛村，几间崭新的平房就是她的家。在这个家里，还住着上百名孤儿，他们大多数都是4到18岁的“艾滋孤儿”。十几年前，萨拉就开始收养这些无家可归的孩子，当地人亲切地称她为“萨拉妈妈”。

最小的弟弟 生活费一天不足一美元

2010年1月20日，全球媒体都在直播奥巴马的总统就职典礼。在肯尼亚的一个酒吧里，一个跟奥巴马流着同样血液的年轻人喝着闷酒。这个年轻人就是奥巴马6个同父异母兄弟中最小的弟弟，名叫乔治·奥巴马。“没人知晓我的身份，我如同隐士一般，每天的生活费甚至还不到1美元。”2008年，乔治在接受《名利场》采访时称，“如果有人提起奥巴马这个姓氏，我会羞愧地告诉他们我不是这个家族的人。”（据《新京报》）